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Мета статті – дослідити стан читання як дозвіллєвої практики в контексті стрімкого 
розвитку технологій та визначити перспективи щодо стимулювання інтересу до позаш-
кільного читання, які, в тому числі, відповідатимуть положенням державної політики роз-
витку читання в Україні.

Методи дослідження. У роботі для досягнення визначеної мети використані наукові 
методи аналізу, синтезу та порівняння, що дало змогу оцінити стан дозвіллєвого читання 
серед дітей шкільного віку і представити сучасні практики в частині його промоції. Також 
використовувалися методи системного і компаративного аналізу для узагальнення резуль-
татів дослідження. Застосовано аналітичне групування (категоризацію) для класифікації 
даних соціологічного дослідження щодо дозвілля дітей за гендерною ознакою. Зроблено 
кореляційний та факторний аналізи статистичних даних всеукраїнського соціологічного 
дослідження, проведеного ТОВ «Інфо Сапієнс Інтернешнл» у рамках проєкту «Підтримка 
промоції читання в Україні» за сприяння Міжнародного Фонду «Відродження» та Україн-
ського інституту книги. 

Наукова новизна. Полягає у  виявленні шляхом обробки і  аналізу соціологічної ін-
формації та її інтерпретації відмінностей у дозвіллєвих практиках дітей шкільного віку за 
гендерною ознакою, врахування якої в напрямках популяризації читання книг сприятиме 
формуванню читацької звички.

Основні висновки. Позашкільне читання в контексті стрімкого розвитку технологій 
поступається іншим формам дозвілля, таким як відеоігри, соціальні мережі, споживання 
відеоконтенту. Сучасний підхід до позашкільного читання вимагає аналізу кращих прак-
тик сучасної індустрії дозвілля. Основою цього підходу є стратегічне напрацювання комп-
лексних рішень, що враховують як традиційні, так і цифрові формати читання, адаптовані 
до швидкоплинних технологічних змін. Особлива увага приділяється гендерним аспек-
там та інтеграції елементів, знайомих дітям через відеоігри, для підвищення загальної 
зацікавленості в читанні. Запровадження елементів гейміфікації та інтерактивізації має 
забезпечити гармонійне поєднання читання як традиційної форми дозвілля з перевага-
ми сучасних цифрових технологій. Такий синтез традиційних та інноваційних методів 
покликаний забезпечити збалансоване дозвілля для дітей, підтримати культуру читання 
в умовах швидкого розвитку цифрових технологій і відповідатиме положенням державної 
політики розвитку читання в Україні.

Ключові слова: позашкільне читання; цифрові технології; промоція читання; дозвілля 
дітей; гейміфікація.
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ВСТУП 
У світі, де технології стрімко змінюються, традиційні форми дитячого та під-

літкового дозвілля, такі як читання, вимушені конкурувати з новітніми видами 
розваг. Технологічне різноманіття сприяє еволюції розважальної індустрії шля-
хом впровадження нових технологій, які змінюють способи створення, розпов-
сюдження і  споживання розважального контенту і, як наслідок, інтереси дітей. 
Сьогодні читання в контексті практик дозвілля значно поступається іграм, спіл-
куванню із  друзями, в  тому числі в  онлайн-середовищі, та споживанню відео-
контенту і скоріше належить до не дуже улюблених практик, до яких дітей радше 
змушують батьки (Юзва & Шуренкова, 2023). З огляду на нагальність проблеми 
урядом України було затверджено Стратегію розвитку читання на 2023–2032 роки 
«Читання як життєва стратегія», що має на меті формування звички та потреби 
в читанні як ключовому елементі життя, покращення читацької грамотності та 
сприяння розвитку людського потенціалу (Кабінет Міністрів України, 2023).

ТЕОРЕТИЧНЕ ПІДҐРУНТЯ
Спираючись на історичний контекст, питання впливу телебачення на читаць-

кі звички дітей почало привертати увагу науковців наприкінці ХХ століття. Саме 
в цей період дослідники почали активно аналізувати читацькі звички та вплив 
технологій на них. З’явилися дослідження, які показують зв’язок між кількістю 
часу, проведеного перед телевізором, та зниженням інтересу до читання серед 
дітей і підлітків. Надмірна кількість часу, витраченого на перегляд телевізійного 
контенту, може негативно впливати на інтерес до читання, відповідно на читаць-
кі компетентності (Beentjes & Van Der Voort, 1988; Knulst & Kraaykamp, 1998). В іс-
торичному контексті поява телебачення мала вплив на дозвіллєві звички дітей, 
наприклад, читання, що призвело в цілому до трансформації їх дозвілля (Wood et 
al., 2005). На цьому етапі почався перерозподіл дозвіллєвих практик людей: біль-
ше часу вони приділяють медіа, менше – книгам.

На початку ХХІ століття науковці почали досліджувати взаємодію нових форм 
медіа (інтернет, відеоігри та інше) із традиційними, такими як телебачення, і їх 
вплив на дозвілля дітей, зокрема на читацькі звички. 

Швидке поширення мобільних пристроїв вчергове трансформувало дозвілля 
дітей. У науковій спільноті почали обговорювати питання щодо контролю та ре-
гулювання часу, проведеного перед екранами, щоб забезпечити здоровий баланс 
дозвіллєвих практик (Strasburger & Hogan, 2013).

Збільшення часу, проведеного перед екраном, стало частіше призводити до 
зниження фізичної активності, викликаючи залежність, та впливати на психіч-
не здоров’я дітей. Науковці активно досліджують ризики для здоров’я від над-
мірного використання медіа, а також його вплив на когнітивний та соціально- 
емоційний розвиток дітей (Radesky & Christakis, 2016).

У контексті дозвілля дітей цифрової епохи конкуренція між книгами та циф-
ровими медіа посилюється, що впливає на дитячі звички та вподобання. Цифрові 
медіа завдяки своїй широкій доступності та привабливості поступово змінюють 
ставлення дітей до дозвілля, що потенційно призводить до зменшення інтересу 
та часу, відведеного на традиційні форми розваг, такі як читання книг. 

На сьогоднішні дослідники продовжують вивчати вплив технологій на до-
звілля дітей, у тому числі на їх читацьку активність, особливо в контексті постій-
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но зростаючої цифровізації та доступності різних форм розваг. Група науковців 
L.  Mundy та ін. (2020) у  своєму дослідженні виявили закономірність, що вказує 
на зниження рівня успішності у  читанні при збільшенні споживання медіа. Це 
показує можливий негативний вплив надмірного споживання медіа зокрема на 
академічні успіхи дітей, включно з читацькими компетентностями. 

Т. Яценко (2019, c. 5) визначає читацьку компетентність як ключову для різних 
освітніх галузей. На думку таких науковців, як A. Wigfield, J. R. Gladstone та L. Turci 
(2016), грамотність і здатність до розуміння прочитаного є ключовими для успіху 
у всіх навчальних дисциплінах. 

Вітчизняні дослідники Н. Волошина, А. Лісовський, В. Неділько, Є. Пасічник, 
Б. Степанишин, Т. Яценко, Т. Бугайко, Ф. Бугайко, О. Ісаєва, Г. Токмань, В. Сухом-
линський, А. Фасоля та ін. також активно вивчають питання формування читаць-
кої компетентності як ключового елементу освітньої системи. Обговорюються 
проблеми сучасної шкільної літературної освіти, шляхи оновлення навчальних 
програм, методи залучення учнів до читання. Т. Яценко (2019, c. 5) вивчає вплив 
інформаційної епохи на читання та літературну освіту в Україні. Дослідниця ана-
лізує, як цифровізація і зміна соціальних звичок впливають на читацькі інтереси 
та вміння серед дітей. У  роботі зазначаються основні причини відсутності чи-
тацького інтересу в сучасних учнів та окреслюються ймовірні шляхи розв’язання 
проблеми читання в сучасному інформаційному суспільстві (Яценко, 2019). 

Сьогодні діти більш щиро, ніж дорослі, зізнаються про відсутність потреби або 
бажання читати, їм є чим зайнятися у вільний час, крім читання, на що вказують 
останні соціологічні дослідження Л. Юзви та А. Шуренкової (2023). Основна пере-
шкода для читання серед дітей будь-якого віку – це нудьга, що також може свід-
чити про їх низькі когнітивні здібності та недостатню читацьку компетентність 
(Юзва & Шуренкова, 2023). 

За даними «Національного звіту за результатами міжнародного дослідження 
якості освіти PISA-2022» (Бичко та ін., 2023), показники успішності українських 
школярів виявились нижчими, порівнюючи із середнім рівнем у країнах, що вхо-
дять до Організації Економічного Співробітництва та Розвитку (ОЕСР), в усіх трьох 
галузях: читання, математика, природничо-наукові дисципліни. Підліткам склад-
но критично мислити, сприймати відомі їм категорії в новому контексті, висувати 
припущення, критично оцінювати тексти. В частині читання 59 % учнів з України 
досягли базового рівня (c. 189), у середньому відстаючи від однолітків із країн ОЕСР 
майже на два з половиною роки навчання (c. 50), при цьому учні із сільської місце-
вості відстають від своїх однолітків із великих міст майже на п’ять років (c. 66).

Мета статті – дослідити стан читання як дозвіллєвої практики в  контексті 
стрімкого розвитку технологій та визначити перспективи щодо стимулювання ін-
тересу до позашкільного читання, які, в тому числі, відповідатимуть положенням 
державної політики розвитку читання в Україні.

МЕТОДИ ТА МАТЕРІАЛИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
В рамках поставленої мети використані наукові методи аналізу, синтезу та по-

рівняння; застосовано аналітичне групування (категоризацію), системний і ком-
паративний підходи до узагальнення результатів. У  частині промоції читання 
серед дітей проаналізовано наукові розвідки та статистичні дані всеукраїнського 
соціологічного дослідження, проведеного ТОВ «Інфо Сапієнс Інтернешнл» у рам-
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ках проєкту «Підтримка промоції читання в Україні» за сприяння Міжнародного 
Фонду «Відродження» та Українського інституту книги. Первинний масив даних 
наданий ГО «Форум видавців».

Застосовано системний і компаративний підходи до узагальнення результа-
тів. Використано наукові методи аналізу та синтезу, узагальнення, систематиза-
ції, що дало змогу оцінити стан дозвіллєвого читання серед дітей та представити 
сучасні практики в частині його промоції.

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Питання зниження інтересу до читання та кількості часу, витраченого на 

дозвіллєве читання, активно обговорюється у  міжнародній науковій спільноті. 
A. Saepurokhman та ін. (2023) стурбовані через низький інтерес до читання та не-
достатність читацької активності серед індонезійців, що може призвести до галь-
мування національного прогресу. Розглядають різні фактори, що спричиняють 
зниження інтересу до читання, та досліджують шляхи посилення читацьких зви-
чок у мультикультурній спільноті. Робота широко висвітлює важливість розвитку 
інтересу до читання для підтримки культури читання як складової розвитку су-
спільства. В статті наголошується, що розвиток інтересу до читання та читацьких 
звичок має бути безперервним процесом, до якого може бути застосований муль-
тидисциплінарний, комплексний підхід. 

У статті J.-A. Aerila та T. Merisuo-Storm (2017) представлено два фінські проєкти 
JEKKU (2010–2011) та LUKUINTO (2012–2015), які спрямовані на підвищення заці-
кавленості та успішності дітей у читанні. В роботах зазначається, що діти, які цікав-
ляться тим, що вони читають, та відчувають задоволення під час читання, мають 
зручні місця та достатньо часу для концентрації на читанні, читають більше.

У питанні гендерної відмінності  – дівчата читають активніше, ніж хлопці. 
Міжнародне дослідження за участю 199 097 підлітків із 43 різних країн показало, 
що дівчата зазвичай перевершують хлопців у завданнях із читання. Одна з мож-
ливих причин такого гендерного ефекту може бути пов’язана з різницею в інте-
ресі до читання (Chiu & McBride-Chang, 2006). За даними Національного звіту за 
результатами міжнародного дослідження якості освіти PISA-2022, дівчата випе-
реджають хлопців на 23 бали (це більше року навчання), при цьому різниці в га-
лузі природничих дисциплін майже немає (Бичко та ін., 2023, c. 55).

Окремо зупинимось на порівнянні інтересу дітей до читання у різних фор-
матах як традиційної форми дозвілля та віртуального дозвілля в інтерактивному 
медіасередовищі. При аналізі розподілу за гендерним принципом, окрім уподо-
бання, буде використано показник тривалості часу, витраченого на певний вид 
діяльності, що допоможе визначити, яке місце посідають відповідні дозвіллєві 
практики в житті сучасної дитини.

У 2023  році ТОВ «Інфо Сапієнс Інтернешнл» на замовлення ГО «Форум ви-
давців» було проведено всеукраїнське соціологічне дослідження в межах проєк-
ту «Підтримка промоції читання в Україні» (Юзва & Шуренкова, 2023), що реа-
лізується за сприяння Міжнародного Фонду «Відродження». У дослідженні взяли 
участь 1074 респонденти віком від 6 до 17 років, з яких 525 дівчат та 549 хлопців.

За результатами аналізу улюблених занять на дозвіллі у читанні та іграх спо-
стерігається виражена гендерна диференціація. Натомість, інші практики дозвіл-
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ля демонструють рівність за гендерною ознакою. Це вказує на відмінність дозвіл-
лєвих практик хлопців і дівчат у частині щодо читання та відеоігор.

Таблиця 1

Що з цього ти любиш робити у вільний час?

Дозвіллєві практики 
Cтать респондента

Дівчинка Хлопчик

Спілкуватися у месенджерах із друзями, родичами, знайомими 
(в Телеграм, Вайбер, Ватсап)

49 % 51 %

Читати книги, друковані або електронні (у тому числі слухаю 
аудіокниги)

63 % 37 %

Грати в ігри (у тому числі онлайн) із друзями 41 % 59 %

Дивитися фільми, серіали; дивитися відео на Ютюб або інших 
платформах

50 % 50 %

Переглядати стрічки соціальних мереж (Інстаграм, Фейсбук, 
ТікТок), викладати фотографіі, відео

52 % 48 %

Дивитися телевізійні передачі (у т. ч. в інтернеті) 49 % 51 %

Джерело: розроблено автором 

Аналіз залученості дітей у читання та медіаспоживання виявив, що читання не 
є регулярною дозвіллєвою практикою більшості дітей в Україні та значно поступа-
ється медіаактивності. Хлопці мають більш виражену схильність до відеоігор, тоді 
як дівчата значно частіше віддають перевагу читанню, що відповідає даним щодо 
вподобань, які представлені вище. Хлопці, незважаючи на менший відсоток безпосе-
редньо підтвердженого інтересу до гри, залучені до неї набагато частіше. Так, 87 % – 
сукупна частка хлопців, які грають щодня або кілька разів на тиждень, проте тільки 
59 % віддають перевагу іграм. Це свідчить, що гра для хлопців може бути звичайною 
або автоматичною діяльністю у вільний час (звичкою), що призводить до високого 
рівня залученості, незалежно від їх уподобань. Аналогічний тренд, пов’язаний з ігра-
ми, також притаманний і дівчатам, хоча і виявляється у менш вираженій формі. Та-
кий контраст у відображенні уподобань на повсякденну діяльність може відображати 
соціальний або культурний вплив на вибір способів проведення дозвілля.

Крім того, для хлопців, як показує дослідження, основним стимулом до читан-
ня є  примус батьків, що знову підтверджує факт відсутності особистої зацікав-
леності їх у читанні. Це разом з іншими причинами читання в розрізі гендерної 
складової показує таблиця 3.

Дослідження X.  Li та S.  K.  W.  Chu (2020) показує, що гейміфікація освітнього 
процесу підвищує мотивацію до читання у  дітей. Впровадження гейміфікованої 
платформи сприяє залученості дітей, що позитивно впливає на їхні читацькі ін-
тереси та звички. Така мотивація може зберігатися протягом кількох навчальних 
семестрів, що підкреслює довгостроковий потенціал гейміфікації, яка може бути 
адаптована та впроваджена як інструмент промоції читання в  рамках реалізації 
Стратегії розвитку читання на 2023–2032  роки «Читання як життєва стратегія» 
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щодо забезпечення постійної інтерактивізації процесу розвитку інтересу до книги 
(Кабінет Міністрів України, 2023). 

Таблиця 2

Як часто ти так проводиш своє дозвілля?

Дозвіллєві практики Cтать рес-
пондента

що-
дня 
або 

май-
же 

що-
дня

кілька 
разів 

на 
тиж-
день

кілька 
разів 

на 
місяць

кілька 
разів 
на рік 

або 
рідше

ніколи

Читаю книги, друковані або 
електронні (у тому числі слу-
хаю аудіокниги)

Дівчинка 20 % 40 % 25 % 4 % 11 %

Хлопчик 13 % 34 % 27 % 7 % 19 %

Граю в ігри (у тому числі 
онлайн) із друзями

Дівчинка 37 % 30 % 14 % 3 % 16 %

Хлопчик 57 % 30 % 6 % 1 % 6 %

Спілкуюсь у месенджерах (у 
Телеграм, Вайбер, Ватсап)

Дівчинка 63 % 21 % 4 % 1 % 12 %

Хлопчик 60 % 20 % 7 % 1 % 11 %

Переглядаю стрічки соціаль-
них мереж (Інстаграм, ТікТок) 
або щось викладаю туди

Дівчинка 63 % 21 % 4 % 1 % 12 %

Хлопчик 60 % 20 % 7 % 1 % 11 %

Дивлюся фільми, серіали; 
дивлюся відео на Ютюб або 
інших платформах 

Дівчинка 63 % 21 % 4 % 1 % 12 %

Хлопчик 60 % 20 % 7 % 1 % 11 %

Дивлюся телевізійні передачі 
(у т. ч. в інтернеті) 

Дівчинка 63 % 21 % 4 % 1 % 12 %

Хлопчик 60 % 20 % 7 % 1 % 11 %

Джерело: розроблено автором 
 Таблиця 3

Коли ти читаєш книги, ти робиш це для задоволення чи примусово  
(задають у школі, змушують батьки)?

Дівчинка Хлопчик

Для задоволення 240 146

Змушують 84 195

І для задоволення, і змушують 161 133

Я не читаю книжок взагалі 29 55

Джерело: розроблено автором 

В цьому контексті звернемо увагу на сучасне дослідження феномену гейміфі-
кації як сучасного освітнього тренду, зокрема, в оглядовій статті О. Саган (2022) 
опрацьовано гейміфікацію як стратегію використання ігрової механіки та дизай-
ну досвіду для цифрового залучення і мотивації людей для досягнення своїх ці-
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лей. Вона ґрунтується на моделі поведінки Фогга, яка включає мотивацію, уміння 
і спонукання. Гейміфікація освіти сприяє підвищенню залученості, розвитку на-
вичок та оптимізації навчання через використання організаційно-педагогічних 
аспектів, таких як оціночні шкали, відстеження прогресу і мобільність. 

Елементи гейміфікації, такі як досягнення, рівні, винагороди у  вигляді вір-
туальних предметів тощо, якими діти зможуть похизуватися у соціальних мере-
жах, можуть також стимулювати інтерес до читання та збільшити залученість до 
позашкільного читання. Також інтерактивізація як частина Стратегії розвитку 
читання на 2023–2032 роки «Читання як життєва стратегія» може бути інструмен-
том для підтримки позашкільного читання як корисної дозвіллєвої практики. На-
приклад, створення читацьких клубів з інтерактивними обговореннями, конкур-
сами та завданнями, використання цифрових платформ для спільного читання, 
обговорення та відстеження індивідуального прогресу читання тощо.

ВИСНОВКИ
Процес формування звички і потреби в читанні як корисної дозвіллєвої прак-

тики вимагає переосмислення відповідно до сучасних читацьких та цифрових 
трендів. Перспектива досліджень зазначеної проблематики полягає у  глибоко-
му аналізі кращих практик, направлених на підтримку та поліпшення читацької 
компетентності, виховання звички читання у дітей із метою їх подальшої систе-
матизації і напрацювання комплексного рішення, яке має охопити основні фак-
тори впливу на свідомий вибір дітьми дозвіллєвих занять та стати частиною дов-
гострокової стратегії промоції читання в Україні.

Здійснений аналіз обґрунтовує необхідність приділення уваги гендерним від-
мінностям для просування позашкільного читання, аби посилити інтерес насампе-
ред серед хлопців та збільшити загальну кількість дітей, які читають для задоволен-
ня. Також пропонується звернути увагу на запровадження елементів гейміфікації 
та інтерактивізації, що має забезпечити гармонійне поєднання читання як тради-
ційної форми дозвілля з перевагами сучасних цифрових технологій.
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SUPPORTING READING AS A USEFUL LEISURE PRACTICE 
FOR CHILDREN OF THE DIGITAL ERA

The aim of the article is to study the state of reading as a leisure practice in the context of 
the rapid development of technologies, and to determine prospects for stimulating interest in 
extracurricular reading, which will also correspond to the provisions of the state policy for the 
reading development in Ukraine.

Research methods. Scientific methods of analysis, synthesis and comparison are used in this 
research in order to achieve the specified aim, which made it possible to assess the state of leisure 
reading among school-age children, and to present modern practices in terms of its promotion. 
Methods of systematic and comparative analysis are also used to generalise the research results. 
Analytical grouping (categorisation) is used to classify data from the sociological study on 
children’s leisure time by gender. Correlational and factor analyses of statistical data of the all-
Ukrainian sociological research conducted by LLC “Info Sapiens International” as a part of the 
project “Supporting the promotion of reading in Ukraine” with the support of the International 
Foundation “Renaissance” and the Ukrainian Book Institute are made.

Scientific novelty. It consists in identifying the leisure practices of school-age children 
by gender through the processing and analysis of sociological information and its differences 
interpretation. Its consideration in directions of popularising book reading will contribute to the 
formation of the reading habit.

Main conclusions. In the context of the rapid development of technology, extracurricular 
reading is inferior to other forms of leisure, such as video games, social networks, video content 
consumption. A modern approach to extracurricular reading requires an analysis of the best 
practices of the current leisure industry. A basis of this approach is a strategic development of 
complex solutions that take into account both traditional and digital formats of reading, which 
are adapted to rapid technological changes. Special attention is paid to gender aspects and the 
integration of elements known to children through video games in order to increase general 
interest in reading. The introduction of gamification and interactivity elements have to ensure 
a harmonious combination of reading as a traditional form of leisure with the advantages of 
modern digital technologies. Such a synthesis of traditional and innovative methods is designed 
to provide balanced leisure time for children, to support the culture of reading in conditions of 
rapid digital technologies development, and to correspond to the provisions of the state policy 
for the reading development in Ukraine.

Keywords: extracurricular reading; digital technologies; reading promotion; children’s 
leisure time; gamification.
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